Oto krótki skrypt dotyczący broni palnej prosto od autora prezentacji. Nie mam nic przeciwko rozpowszechnianiu tego pliku czy jego fragmentów, dopóki jestem wskazywany jako jego autor :)

Pozdrawiam,

TZ

Na samym początku należałoby spróbować zdefiniować samo pojęcie broni palnej. Jak dla mnie najlepsza definicja znajduje się w poniższym cytacie:

„Broń palna jest to niebezpieczne narzędzie, które ze względu na budowę oraz przewidziany przez wytwórcę lub użytkownika sposób wykorzystania gazów powstających ze spalania materiału miotającego ma zdolność wystrzelenia pocisku z energią zdolną spowodować śmierć lub ciężkie obrażenia człowieka“ – definicja z książki Kryminalistyka. Wybrane zagadnienia teorii i praktyki śledczo-sądowej.

W tym miejscu należałoby wspomnieć już o tym, jak dzielimy broń palną. Na pierwszy, nomen omen, ogień pójdzie podział spotykany w amerykańskiej terminologii prawniczej.

Amerykański podział prawny wygląda dość ciekawie, chociaż z pewnością nie jest dostatecznie precyzyjny. Wprowadza on trzy kategorie:

· pistolety/broń krótka (handguns)

· „długie“ karabiny (long rifles)

· broń automatyczna (automatic guns)

Jego dość oczywistą wadą są bardzo ogólne kategorie, które się wzajemnie przenikają przy próbie zdefiniowania przynależności np. jednoręcznych pistoletów maszynowych, takich jak Micro Uzi – czy ma należeć do handguns i automatic guns naraz, czy tylko do tej drugiej grupy?

Dokładniejszych i konkretnych podziałów broni palnej można znaleźć – najogólniej mówiąc – dość dużo, od tych łatwych do zrozumienia nawet dla laika, jak stopień zautomatyzowania czy przeznaczenie, po bardzo techniczne, jak np. sposób usuwania łuski czy kształt pazuru wyciagu. Naczęściej spotykane podziały to według kalibru, przeznaczenia i ze względu na cechy zewnętrze broni.

Zajmując się tym ostatnim, możemy wyróżnić trzy klasy. Na klasę pierwszę składają się karabiny maszynowe, karabiny jednostrzałowe, karabiny powtarzalne, karabiny automatyczne, pistolety maszynowe oraz strzelby gładkolufowe i kombinowane. Klasę drugą tworzą pistolety i rewolwery, natomiast klasę trzecią broń przerabiana/chałupnicza, broń utajona oraz śrutowe wersje broni z klasy drugiej.

W tym miejscu powinien się znaleźć pewien komentarz objaśniający. Karabiny jednostrzałowe, jak sama nazwa wskazuje, są w stanie oddać dokładnie jeden strzał zanim strzelec będzie musiał je przeładować. Dość popularne były w czasach kolonialnych. Karabiny powtarzalne mieszczą kilka pocisków w środku, a aby oddać kolejny strzał strzelec musi przesunąć rygiel lub dźwignię. Wtedy łuska zostaje wyrzucona na zewnątrz, a nowy nabój zostaje podany do komory.

Karabiny automatyczne dzielimy na dwie kategorie: samopowtarzalne i samoczynne. W przypadku tych pierwszych mechanizm broni wykorzystuje gazy wylotowe pocisku do podania kolejnego naboju do komory, dzięki czemu do oddania kolejnego strzału wystarczy jeszcze raz nacisnąć spust. Broń samoczynna natomiast pozwala na prowadzenie ognia seryjnego lub ciągłego – zależnie od ustawienia selektora ognia broni naciśnięcie spustu pozwala na oddanie jednego strzału, krótkiej serii pocisków lub nawet opróżnienie całego magazynku.

Częstym błędem jest mylenie karabinów samoczynnych z karabinami maszynowymi. Karabiny maszynowe są głównie bronią wsparcia piechoty i mają całkiem inne przeznaczenie. Bardzo ogólnie mówiąc – są większe, cięższe, bardziej nieporęczne, mają większe zasobniki na naboje i służą nie tyle precyzyjnemu czy wszechstronnemu strzelaniu, co przyduszeniu wroga ostrzałem i rozbiciem grup piechoty. Będzie to naprawdę ciężki sprzęt w rodzaju M60, a część broni z tej grupy wymaga nawet dwóch lub więcej osób do obsługi.

Na podział broni według cech zewnętrznych nie wpływają wszelkie jej modyfikacje zewnętrzne, jak np. dwójnogi, trójnogi, celowniki optyczne, chwyty pistoletowe czy szyny montażowe – zmieniają komfort strzelania i w pewien sposób celność strzału, ale nie wpływają w istotny sposób na działanie broni. W przypadku użycie jednak tłumiku płomienia czy huku należy się zastanowić, czy nie podpada to już pod kategorię broni przerabianej.

Na koniec omawiania tego podziału wypadałoby się zastanowić, czym jest ta klasa trzecia? Otóż broń przerabiana to broń, która w jakikolwiek sposób została przez jego użytkownika zmodyfikowana pod względem działania, np. usunięty selektor ognia został zastąpiony innymi częściami, dzięki czemu prowadzenie ognia ciągłego stało się możliwe. Broń chałupnicza to wszelkie przejawy ludzkiej kreatywności, można powiedzieć zabawa w MacGyvera, czyli jak z wiertarki, klamki i klucza do kół samochodowych zrobić prowizoryczny pistolet. Broń utajona to natomiast broń, która jest zamaskowana poprzez nadanie jej wyglądu innego przedmiotu bądź umieszczenie w takim, np. jednostrzałowy karabin w lasce. Śrutowe rewolwery i pistolety to, jak nazwa wskazuje, broń, która zamiast zwykłym pociskiem strzela pociskiem śrutowym. W tym miejscu można też zaznaczyć, że np. osadzaki kołków czy aparaty ubojowe bronią w myśl ustawy nie są, ale w pewnych okolicznościach mogą być za taką uznane ze względu na sposób działania lub podobieństwo (czasem zamierzone).

Częstym kryterium podziału broni jest, co logiczne, kaliber. Pocisków mamy naprawdę wiele, najogólniej rzecz biorąc możemy wyróżnić naboje pistoletowe (stosunkowo mały kaliber, np. 9mm, choć zdarzają się większe, jak np. 44 magnum, będące w przybliżeniu odpowiednikiem 11mm), karabinowe, będące średnim pociskiem, dużym ale o pozornie niższym kalibrze (np. 5,56mm) oraz naboje wielkokalibrowe, takie jak ogromnych rozmiarów półcalówki (12.7mm), zdolne przebić nawet pojazdy opancerzone. Nie można też zapominać o śrucie i nabojach przeznaczonych do strzelb gładkolufowych.

W tym miejscu muszę wtrącić trochę własnych przemyśleń. Otóż jak podano w cytowanym przeze mnie podręczniku, można się spotkać z kilkoma różnymi sposobami oznaczania podobnego kalibru. Podręcznik sugeruje europejską, brytyjską oraz amerykańską logikę oznaczania kalibru. Np. 5,56mm to odpowiednio .220 na wyspach i .22 za Oceanem. Jak dla mnie podział taki jest bardzo archaiczny, obecnie raczej uznałoby się, że są to inne rodzaje pocisków, a np. pocisk .357 magnum będzie tak samo nazywany we wszystkich trzech lokalizacjach. Do tego uważam, że w podręczniku są błędy, które szerzej omawiałem podczas prezentacji. Jeśli przyjrzymy się wspomnianemu 5,56, to nie jest to .22, która będzie innym pociskiem, tylko .223, który też nie jest identycznym pociskiem w innej numeracji, ale analogicznym, tj. tej samej wielkości, ale przeznaczonym do innej broni. To znaczy, że można np. załadować M16 (kal. 5,56) pociskiem .223, ale ryzykujemy zacięcie broni. Z kolei np. między pociskami kal. 7,62 NATO a .308 Winchester zachodzi pełna wymienność. Warto też wspomnieć, że mimo, że mamy dużo pocisków oznaczonych jako np. kaliber .41, to różnią się między sobą wielkością – niewiele, ale jednak. Zatem takie odgóne, niczym w matematycznym działaniu, przeliczenie kalibru jest jak dla mnie co najmniej ryzykowne, można bowiem się zdziwić podczas weryfikowania wyniku z rzeczywistością.

Czasem spotyka się też inne kategorie podziału broni, jak ze względu na przeznaczenie. W podręczniku Jana Widackiego np. widnieją takie kategorie, jak broń strzelecka sportowa, myśliwska, sportowa i specjalnego przeznaczenia. Tego typu podziały są bardzo różnorodne i czasem trudno wyciągnać z nich jakąś sensowną klasyfikację, tym bardziej, że przyjęte kryteria mogą być de facto dowolne. Za przykład niech posłuży amerykański termin „assault rifle“, czyli karabin szturmowy. Będzie to karabin o średniej mocy pocisków (większej niż pistolet, mniejszej niż typowy duży karabin), mający zasięg 300 metrów, posiadający kolbę, selektor ognia oraz zasobnik amunicji w formie wczepianego magazynka.

Teraz to, co powinno bardziej interesować techników kryminalistyki. Gdzie znajdziemy ślady, jakie pozostawia broń palna? Ślady te znajdziemy:

· na strzelcu

· na ostrzelanej powierzchni

· na elementach naboju

· na miejscu oddania strzału

· na denacie

· na broni

· na miejscu trafienia

Konkretyzując, ze śladów mechanoskopijnych możemy wyróżnić:

· opalenie

· osmalenie

· rozdarcie wlotowe (uszkodzenie powierzchni powstałe w chwili kontaktu z nabojem)

· ślady na broni palnej (uszkodzenia mechaniczne)

· ślady na osobie trzymającej broń/strzelcu (proch i ewentualne obicia czy otarcia)

· gunshot residue – GSR (są to cząstki i związki chemiczne, będące opalone bądź nie, jakie opuszczają lufę i pozostają po oddaniu strzału, zależne od konkretnego egzemplarza broni i odległości strzelca)

· ślady na naboju i łusce (od elementów broni, takich jak lufa czy pazur wyciągu)

Czym natomiast powinien zająć się technik kryminalistyki oraz biegły? Ich zadania to:

· Zabezpieczenie miejsca zdarzenia oraz  dokumentacja

· Identyfikacja ogólna broni

· Identyfikacja indywidualna broni

· Identyfikacja kąta strzału, miejsca strzału oraz  strzelca

· Eksperyment rekonstrukcyjny

· Porównanie mocy i możliwości penetracyjnych  naboju

